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На Го мель шчы не гас па дар кі 

ма са ва пра вод зяць вес на вую 

па сяў ную. Да сяў бы ран ніх 

яра вых збож жа вых і зер не-

ба бо вых куль тур пры сту пі лі 

гас па дар кі ўсіх ра ё наў рэ гі ё-

 на. Ход па сяў ной кам па ніі, рас-

па ча тай у воб лас ці, пра ана лі-

за ваў на апа рат най на ра дзе 

стар шы ня Го мель ска га абл-

вы кан ка ма Іван Круп ко.

На па ча так тыд ня на Го мель шчы не ран-

ні мі яра вы мі зер не вы мі і зер не ба бо вы мі 

куль ту ра мі (без улі ку про са, грэч кі, ку ку-

ру зы) за се я на звыш 11 ты сяч гек та раў, 

што скла ла 11 % ад за пла на ва на га. Лі дзі-

ру юць па тэм пах па сяў ных ра бот аг ра рыі 

Ма зыр ска га і На раў лян ска га ра ё наў. Тут 

на па ча так тыд ня ўжо пра вя лі вяс но вы сеў 

на больш як 40 пра цэн тах за пла на ва ных 

пло шчах. Вы лу ча юц ца па тэм пах сяў бы 

ў воб лас ці так са ма аг ра рыі Го мель ска га, 

Хой ніц ка га і Ка лін ка віц ка га ра ё наў.

Пра цяг ва ец ца пад корм ка азі мых зер-

не вых. У цэ лым па воб лас ці гэ тая па зі цыя 

вяс но вых па ля вых ра бот вы ка на на амаль 

на па ло ву. На па ча так тыд ня гас па дар ка-

мі пра ве дзе на пад корм ка азі ма га рап су 

на амаль 70 % пло шчаў. Аг ра рыі Свет ла-

гор ска га ра ё на гэ тыя ра бо ты ўво гу ле ўжо 

за вяр шы лі.

На дзён ны кло пат пра цаў ні коў на па-

лях — за крыць віль гаць і ўза раць гле бу. 

Сель гас ар га ні за цы я мі воб лас ці пра ве дзе-

на вес на вое ўзвор ван не на пло шчы звыш 

42 ты сяч гек та раў. Па за крыц ці віль га ці 

вы ка на ны ра бо ты на пло шчы звыш 67 ты-

сяч гек та раў.

Як ад зна чыў пад час на ра ды пер шы на-

мес нік стар шы ні абл вы кан ка ма Дзміт рый 

ПЕТ РА ЖЫЦ КІ, што па вы ка нан ні бя гу чых 

вес на вых па ля вых ра бот — за крыц ці віль-

га ці, пад рых тоў цы гле бы, уз вор ван ні, тэм-

пах сяў бы яра вых, пад корм цы азі мых збож-

жа вых куль тур, рап су, уня сен ні ар га ніч ных 

угна ен няў — ця пер мож на да ваць ацэн ку 

ра бо ты аг ра ры яў у ра ё нах. Па ско рыц ца ў 

пра вя дзен ні роз ных па зі цый гэ тых ра бот, як 

ад зна чы лі на на ра дзе ў абл вы кан ка ме, трэ-

ба Ло еў ска му, Доб руш ска му, Кар мян ска му, 

Вет каў ска му і Рэ чыц ка му ра ё нам.

Як звяр нуў ува гу аг ра ры яў Го мель-

шчы ны стар шы ня абл вы кан ка ма Іван 

КРУП КО, га лоў ная за да ча — пра вес ці вес-

на вую па ля вую кам па нію ў ап ты маль ныя 

тэх на ла гіч ныя тэр мі ны. Кі раў нік рэ гі ё на 

зра біў асаб лі вы ак цэнт на га тоў нас ці сель-

ска гас па дар чай тэх ні кі. Гэ ты па каз чык на 

па ча так тыд ня склаў 95 пра цэн таў.

— Да кан ца тыд ня ва ўсіх гас па дар ках 

воб лас ці ма шы ны па він ны прай сці дзяр-

жаў ны тэх агляд, — пад крэс ліў Іван Круп-

ко. — Асноў ная ма са тэх ні кі га то ва. І з ёй 

мож на пра вес ці па сяў ную без уся ля кай 

на пру гі. Трэ ба толь кі якас на ар га ні за ваць 

пра цэс, з пэў ны мі тэр мі на мі. Вар та з кож-

ным днём на рошч ваць тэм пы і не губ ляць 

ні вод на га мо ман ту.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та аў та ра.

Не згу біць мо мант

У Гро дзен скай воб лас ці яра-

вы мі куль ту ра мі за се я на ка-

ля 20 % пло шчы. У вяс но вых 

ра бо тах за дзей ні ча ны ўсе 

гас па дар кі рэ гі ё на. І ка лі паў-

ноч ныя толь кі пад сту па юц ца 

да сяў бы — рых ту юць гле бу, 

уно сяць угна ен ні, цэнт раль-

ныя і паў днё выя на рошч ва-

юць тэм пы ра бот.

ПАД УВА ГАЙ — 
КАР МА ВЫ КЛІН

Як па ве да міў на чаль нік упраў-

лен ня рас лі на вод ства ка мі тэ та 

па сель скай гас па дар цы і хар-

ча ван ню Гро дзен ска га абл вы-

кан ка ма Сяр гей РУ ДЗІН СКІ, у 

на яў нас ці ёсць на сен ны ма тэ ры ял 

па ўсіх зер не вых і зер не ба бо вых 

куль ту рах. Іх агуль ная коль касць 

да ся гае амаль 34 ты ся чы тон, што 

скла дае 144 % па трэ бы. Поў нас-

цю за бяс пе ча ны на сен не вы фонд 

лё ну, цук ро вых бу ра коў, буль бы. 

Амаль поў нас цю за куп ле на на сен-

не тра вя ных куль тур і ку ку ру зы.

Струк ту ра па сяў ных пло шчаў 

змя ні ла ся, але не іс тот на. Амаль 

на пяць ты сяч гек та раў па вя лі чы-

лі ся па се вы азі мых куль тур. За 

кошт ска ра чэн ня яра вых зер не-

вых па шы ра ны пло шчы пад азі-

мы яч мень. У цэ лым зер не вы клін 

за ста ец ца ста біль ным.

Кры ху змен шы лі ся пло шчы пад 

буль бу. Яе вы рошч ван не з-за ніз-

кай за па тра ба ва нас ці ста но віц ца 

ня вы гад ным. Між тым у аграр ным 

упраў лен ні за пэў ні лі, што гэ та не 

бу дзе ад бі вац ца на спа жыў цу і не 

пры вя дзе да дэ фі цы ту дру го га 

хле ба.

У сё лет няй вес на вой кам па-

ніі вель мі важ нае зна чэн не бу дзе 

на да вац ца вы твор час ці тра вя ных 

кар моў, ад зна чыў Сяр гей Ру дзін-

скі. Іх аб' ём пла ну ец ца па вя лі чыць 

на 15 %. Ад па вед на, бу дуць рас ці і 

пло шчы. Ка лі ле тась лю цэр на бы-

ла па се я на на 22 ты ся чах гек та-

рах, сё ле та гэ та пло шча да сяг не 

72 ты сяч. Яшчэ 55 ты сяч гек та раў 

ад ве дзе на пад зя лё ную ма су.

Сё ле та ўпер шы ню на па лях 

сель гас па да рак з'я віц ца но вая 

кар ма вая куль ту ра — бе лы лу бін. 

Шэ раг ра ё наў пра цяг нуць се яць 

сою і га рох. Гэ тыя куль ту ры да па-

мо гуць за бяс пе чыць жы вё ла га-

доў лю ўлас ным бял ком.

ЗГОД НА З ТРА ДЫ ЦЫ ЯЙ
Не ка то рыя гас па дар кі з го ду ў 

год па чы на юць па сяў ную кам па нію 

на род ным аб ра дам «За сеў кі». У іх 

лі ку — дзяр жаў нае сель гас прад-

пры ем ства «Га лын ка» Зэ львен-

ска га ра ё на. Са сло ва мі ўдзяч-

нас ці зям лі быў да дзе ны старт 

па сяў ной кам па ніі — 2024. У «За-

сеў ках» пры ня лі ўдзел ра бот ні кі 

сель гас прад пры ем ства су мес на 

са спе цы я ліс та мі ра ён на га цэнт-

ра куль ту ры.

Пер шае зер не се ец ца ўруч ную 

са сло ва мі бла сла вен ня і па жа дан-

ня мі доб рых і моц ных па раст каў. 

Шмат вя ко вы во пыт гас па дар ка 

спа лу чае з су час ны мі тэх на ло гі-

я мі. Сё ле та тут пла ну юць за се яць 

9 ты сяч гек та раў рал лі. Як і ў цэ-

лым па воб лас ці, ува га — на кар-

мы. На гэ та скі ра ва на і ра бо та аг-

ра на міч най служ бы прад пры ем-

ства. Амаль па ло ву зай ма юць зер-

не выя і зер не ба бо выя куль ту ры. 

Ле тась уда ло ся атры маць 25 ты сяч 

тон пры ўра джай нас ці 56,6 ц/га. 

Доб ра ўра дзі лі так са ма цук ро выя 

бу ра кі і буль ба.

Сё ле та аг ра рыі КУП «Га лын ка» 

па ча лі па сяў ную кам па нію з вы-

со ка пра дук цый ным на сен нем, ма-

гут най тэх ні кай і доб ра сум лен ны мі 

ме ха ні за та ра мі. Яра вы клін бу дзе 

за се я ны на 3,6 ты ся чы гек та рах. 

Вя дзец ца па сеў ран ніх зер не вых і 

зер не ба бо вых.

АБ МІ НА Ю ЧЫ ПЕ РА ШКО ДЫ
Не каль кі дзён та му па ча лі сяў бу 

ў СВК «Пут рыш кі» Гро дзен ска га 

ра ё на. Умо вы ра бо ты тут ня прос-

тыя. Тэ ры то рыя гас па дар кі мя жуе 

з ва ко лі цай аб лас но га цэнт ра. Гэ та 

ўно сіць ка рэк ты вы ў стан па лёў. 

Больш чым трэ цяя іх част ка пры-

па дае на да во лі праб лем ную кан-

фі гу ра цыю. Гэ та звя за на з уз гор-

ка мі і да рож ны мі ма гіст ра ля мі, якія 

раз рэз ва юць па лі на част кі. А яшчэ 

тут зна хо дзіц ца шмат элект рыч ных 

слу поў. На ад ным по лі ў 20 гек-

 та раў іх на ліч ва ец ца 120. На не ка-

то рых — па паў сот ні та кіх слу поў 

і пад зем ных ка ло дзе жаў. Вось на 

ад ным з іх і па ча лі ся па се вы яра-

вых куль тур, пад якія ў гас па дар цы 

ад ве дзе на 650 гек та раў. Асноў ныя 

пло шчы — больш за 800 гек та-

раў — пад азі мыя.

Па сло вах за гад чы ка ўчаст ка 

Аляк санд ра БУ БЕ НА, на вя сен-

няй па сяў ной за дзей ні ча ны дзве 

вы со ка тэх на ла гіч ныя се ял кі з ма-

гут ны мі трак та ра мі «Бе ла рус». 

Ме ха ні за та ры пра цу юць не пер шы 

год і доб ра ве да юць асаб лі вас ці 

па лёў. Па ча лі з аў са. Гэ та куль ту ра 

ле тась па ка за ла ся бе ня дрэн на — 

атры ма на 60 ц/га.

Для гас па дар кі важ на спра ца-

ваць як ма га лепш. Тут спе цы я лі-

зу юц ца на вы рошч ван ні на сен ня. 

Боль шая част ка ідзе на рэа лі за-

цыю. На прык лад, ле тась бы ло 

пра да дзе на ка ля дзвюх ты сяч 

тон. Атры ма на амаль два міль ё ны 

руб лёў.

Спе цы я ліст сель гас прад -

пры ем ства за ўва жае, што 80 % 

на сен ня — бе ла рус кай се лек цыі. 

До след ная гас па дар ка між тым 

экс пе ры мен туе і з за меж ны мі сар-

та мі. Асаб лі вая ўва га ў вы рошч-

ван ні ўра джаю — якас ці гле бы і 

ўтры ман ню віль га ці.

Уся го ў Гро дзен скай воб лас ці 

пад яра выя куль ту ры ад ве дзе на 

амаль 313 ты сяч гек та раў пло шчы, 

з іх пад ран нія яра выя — 83 ты-

ся чы га.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

На пло шчы звыш 1000 гек-

 та раў вы рошч ва юць збож-

жа выя, цук ро выя бу ра кі 

зай ма юць да 300 гек та раў, 

рапс — звыш 400. Буль бы 

тут са дзяць да 50 га. У гэ-

тым го дзе пло шчы пад «дру-

гі хлеб» бу дуць змен ша ны, 

бо цяж кас ці бы лі пры збы це 

гэ та га ка ра няп ло да. Між тым 

прад пры ем ства тра ды цый на 

па каз вае вы ні кі су свет на га 

ўзроў ню, уно сіць не ма лы ка-

ва лак у рэс пуб лі кан скі ка ра-

вай кож на га го да.

Вяс на-2024 — ад праў ны 

пункт на шля ху да гас тэ лаў-

ска га вы ні ку. Па коль кас ці 

сель гас тэх ні кі брэн да вых 

вы твор цаў (на ша га МТЗ і 

не толь кі) на не вя лі кім по лі, 

якое не па да лё ку ад Ма чу лі-

шчаў, мож на мер ка ваць пра 

руп лі вую пра цу па ўня сен ні 

ар га ніч ных угна ен няў. Маш-

таб ная пад рых тоў ка па сяў-

ных угод дзяў у раз га ры.

— Тут, на 11 гек та рах, 

бу дзем вы рошч ваць ку ку-

ру зу. Ар га ні кі ўнес лі 80 тон 

на гек тар, на ўсё по ле прый-

дзец ца ка ля 900 тон. Ку ку-

ру зы пла ну ем за се яць ка-

ля паў та ры — дзве ты ся чы 

гек та раў. Па ас тат ніх куль-

ту рах так са ма ра бо ты мно-

га, бо вяс но вы дзень год 

кор міць, — пра ка мен та ваў 

па ля вую сі ту а цыю аг ра ном 

Ге надзь КРА СОЎ СКІ.

Та ма ра ХА МІ ЦЭ ВІЧ,

фо та аў та ра.

Мін скі ра ён.

ПА ЛЯ ВЫ ДЭ САНТ ГАС ТЭ ЛАЎ ЦАЎ
На па лі пад Мінск ам уно сяць ар га ні ку

У Мін скай воб лас ці на 

25 са ка ві ка па се я на больш 

як 10 пра цэн таў яра вых і 

больш як 15 пра цэн таў траў 

ад агуль на га аб' ёму ад ве-

дзе ных пло шчаў. Усе ра-

ё ны цэнт раль на га рэ гі ё на 

па ча лі сяў бу яра вых збож-

жа вых куль тур. Вы со кі мі 

тэм па мі вя дзец ца ўня сен не 

ар га ніч ных угна ен няў. Гэ ты 

від ра бот вы ка на ны на 50 і 

больш пра цэн таў — ка ля 6 

міль ё наў тон уне се най ар га-

ні кі. На боль шай част цы за-

пла на ва ных пло шчаў пра ве-

дзе на апе ра цыя па за крыц ці 

віль га ці, а гэ та больш за 290 

ты сяч гек та раў. За вер ша на 

пад корм ка азі мых збож жа-

вых куль тур і азі ма га рап су, 

якія зай ма юць ка ля 500 ты-

сяч гек та раў.

Флаг ман бе ла рус кай сель скай гас па дар кі ААТ «Гас-

тэ лаў скае» — шмат про філь нае прад пры ем ства, якое 

спе цы я лі зу ец ца на мя са-ма лоч най жы вё ла га доў лі і 

рас лі на вод стве, мае ста тус пле мян ной сель ска гас-

па дар чай ар га ні за цыі. ААТ «Гас тэ лаў скае» — гас па-

дар ка па раў наль на не вя лі кая: пло шча сель ска гас па-

дар чых угод дзяў скла дае 3817 гек та раў, пад рал лёй 

за ня та 3532 гек та ры.

НА РОД НЫ АБ РАД — У ПА ША НЕ
Не ка то рыя гас па дар кі Гро дзен скай воб лас ці вый шлі на по ле з «За сеў ка мі»

Аб рад «За сеў кі» ў гас па дар цы «Га лын ка».


